    河北省2016-2017学年度期中考试

高一数学试题

说明：本试卷共4页，满分150分。将所有答案都填写在答题卡上

一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分)
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1．若f：A→B能构成映射，则下列说法正确的有(     )

（1）A中的任意一元素在B中都必须有像且唯一；

（2）A中的多个元素可以在B中有相同的像；

（3）B中的多个元素可以在A中有相同的原像；

（4）像的集合就是集合B．

A．1个         B．2个       C．3个         D．4个

2．集合U，M，N，P如图所示，则图中阴影部分所表示的集合是(     )

A．M∩（N∪P）                B．M∩∁U（N∪P）

C．M∪∁U（N∩P）              D．M∪∁U（N∪P）

3．若集合A＝{x||x|≤1，x∈R}，B＝{y|y＝x2，x∈R}，则A∩B等于(   )

A．{x|－1≤x≤1}    B．{x|x≥0}     C．{x|0≤x≤1}   D．∅
4．设函数f（x），g（x）的定义域都为R，且f（x）是奇函数，g（x）是偶函数，则下列结论中正确的是(     )

A．f（x）g（x）是偶函数                 B．|f（x）|g（x）是奇函数

C．f（x）|g（x）|是奇函数               D．|f（x）g（x）|是奇函数

5.定义在R上的偶函数
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满足：对任意的
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，则不等式
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解集是（    ）                                                 

A. 
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6．若奇函数f（x）在[1，3]上为增函数，且有最小值0，则它在[﹣3，﹣1]上（   ）

A．是减函数，有最小值0                  
B．是增函数，有最小值0

C．是减函数，有最大值0                  
D．是增函数，有最大值0

7.若函数
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的定义域是[-2,4],则函数
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的定义域是(   )
A.[-4,4]
           B.[-2,2]          C.[-3,2]
       D.[2,4]
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8．下图所给4个图象中，与所给3件事吻合最好的顺序为(     )

(1)小明离开家不久，发现自己把作业本忘在家里了，于是立刻返回家里取了作业本再上学；

(2)小明骑着车一路以常速行驶，只是在途中遇到一次交通堵塞，耽搁了一些时间；

(3)小明出发后，心情轻松，缓缓行进，后来为了赶时间开始加速．

A．(1)(2)(4)   B．(4)(2)(3)    C．(4)(1)(3)   D．(4)(1)(2)

9.已知集合
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且A∩B=B则实数
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的取值范围是(    )

A． 
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10．f（x）=[image: image19.png](3a-1) xtda, (x<1)
ax, (x21)




是定义在（﹣∞，+∞）上是减函数，则a的取值范围是(  )

A．[[image: image20.png]


，[image: image21.png]


）         B．[0，[image: image22.png]


]            C．（0，[image: image23.png]
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11. 函数
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上单调递增，则实数
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的取值范围是（    ）

A．(0，
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D．
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12．已知函数
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是奇函数，
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A．-2

          B．0

         C．2

       D．3
二、填空题：本题4小题，每小题5分，共20分.把正确答案填在题中横线上.
13．已知[image: image36.png]fyly=- *2x- 11,

|y=/22+1 }



，则A∩B=         ．

14． 函数f（x）在R上为奇函数，且x＞0时，f（x）=[image: image37.png]


+1，则当x＜0时，f（x）=__________．

15．已知y=f（x）在定义域（﹣1，1）上是减函数，其图象关于原点对称，且f（1﹣a）+f（1﹣2a）＜0，则a的取值范围是__________．

16．函数f(x)的定义域为D，若对于任意x1，x2∈D，当x1<x2时，都有f(x1)≤f(x2)，则称函数f(x)在D上为非减函数．设函数f(x)在[0,1]上为非减函数，且满足以下三个条件：①f(0)＝0；②f(eq \f(x,3))＝eq \f(1,2)f(x)；③f(1－x)＝1－f(x)，则f(eq \f(1,3))＋f(eq \f(1,8))＝________.

三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
17．（10分）

设集合A={x|x2﹣3x+2=0}，B={x|x2+2（a﹣1）x+（a2﹣5）=0}

（1）若A∩B={2}，求实数a的值；

（2）若A∪B=A，求实数a的取值范围．

18．（12分）

函数f（x）=|1+2x|+|2﹣x|．

（1）指出函数的单调区间并求出函数最小值

（2）若a+f（x）＞0恒成立，求a的取值范围．

19．（12分）

设函数f（x）=ax2+bx+1（a≠0、b∈R），若f（﹣1）=0，且对任意实数x（x∈R）不等式f（x）≥0恒成立．

（1）求实数a、b的值；

（2）当x∈[﹣2，2]时，g（x）=f（x）﹣kx是单调函数，求实数k的取值范围．

20,（12分）

若f(x)是定义在(0，＋∞)上的增函数，且对一切x，y>0，  满足f(eq \f(x,y))＝f(x)－f(y)．

(1)求f(1)的值；

(2)若f (6)＝1，解不等式f(x＋3)－f(eq \f(1,3))<2.


21．（12分）

设函数f（x）=[image: image38.png]ax~1

o



，其中a∈R．

（1）若a=1，f（x）的定义域为区间[0，3]，求f（x）的最大值和最小值；

（2）若f（x）的定义域为区间（0，+∞），求a的取值范围，使f（x）在定义域内是单调减函数．

22．（12分）

已知函数f（x）对任意实数x、y都有f（xy）=f（x）•f（y），且f（﹣1）=1，f（27）=9，当0≤x＜1时，0≤f（x）＜1．

（1）判断f（x）的奇偶性；

（2）判断f（x）在[0，+∞）上的单调性，并给出证明；

（3）若a≥0且f（a+1）≤
[image: image39.wmf]3
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，求a的取值范围．
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三解答题;
17.解：（1）由题可知：A={x|x2﹣3x+2=0}={1，2}，

∵A∩B={2}，

∴2∈B，

将2带入集合B中得：4+4（a﹣1）+（a2﹣5）=0

解得：a=﹣5或a=1

当a=﹣5时，集合B={2，10}符合题意；

当a=1时，集合B={2，﹣2}，符合题意

综上所述：a=﹣5，或a=1．

（2）若A∪B=A，则B⊆A，

∵A={1，2}，

∴B=∅或B={1}或{2}或{1，2}．

若B=∅，则△=4（a﹣1）2﹣4（a2﹣5）=24﹣8a＜0，解得a＞3，

若B={1}，则[image: image44.png]


，即[image: image45.png]


，不成立．

若B={2}，则[image: image46.png]


，即[image: image47.png]


，不成立，

若B={1，2}．则[image: image48.png]£=24-8a>0
1#2=-2 (a-1)
1X9=22 -5



，即[image: image49.png]


，此时不成立，

综上a＞3．

18. 解：（1）分类讨论：

①当1+2x＞0，x﹣2＞0，即x＞2时，f（x）=（1+2x）﹣（2﹣x）=3x﹣1单调递增；

②当1+2x＞0，x﹣2＜0，即﹣0.5≤x≤2时，f（x）=（1+2x）+（2﹣x）=x+3单调递增；

③当1+2x＜0，x﹣2＜0，即x＜﹣0.5时，f（x）=﹣（1+2x）+（2﹣x）=1﹣3x单调递减；

综上，单调递增区间为[﹣0.5，+∞），单调减区间（﹣∞，﹣0.5），

x=﹣0.5时，函数最小值为2.5；

（2）∵a+f（x）＞0恒成立，

∴a＞﹣f（x）恒成立，

∵函数最小值为2.5，

∴a＞-2.5．

19.解：（1）由题意可得f（﹣1）=a﹣b+1=0，即b=a+1．

再根据△=b2﹣4a=（a﹣1）2≤0，且 a＞0，

求得a=1，b=2．

（2）由（1）可得f（x）=x2+2x+1，故g（x）=f（x）﹣kx=x2+（2﹣k）x+1的图象的对称轴方程为x=[image: image50.png]L
vl



．

再由当x∈[﹣2，2]时，g（x）=f（x）﹣kx是单调函数，可得 [image: image51.png]L
vl



≤﹣2，或 [image: image52.png]L
vl



≥2，

求得k≤﹣2，或 k≥6．

20.解：(1)在f(
[image: image53.wmf]x
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)＝f(x)－f(y)中，令x＝y＝1，

则有f(1)＝f(1)－f(1)，∴f(1)＝0.

(2)∵f(6)＝1，

∴f(x＋3)－f(
[image: image54.wmf]1
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)<2＝f(6)＋f(6)，

∴f(3x＋9)－f(6)<f(6)，

即f(
[image: image55.wmf]3
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)<f(6)．

∵f(x)是(0，＋∞)上的增函数，

∴
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解得－3<x<9.

即不等式的解集为(－3,9)．

21. 解：f（x）=[image: image57.png]ax~1
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=[image: image58.png]alxtl) —a-1
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=a﹣[image: image59.png]atl
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，

设x1，x2∈R，则f（x1）﹣f（x2）=[image: image60.png]atl
Eptl



﹣[image: image61.png]atl
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=[image: image62.png](atl) (xy = x,)
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．

（1）当a=1时，f（x）=1﹣[image: image63.png]


，设0≤x1＜x2≤3，

则f（x1）﹣f（x2）=[image: image64.png]2 (xy = x,)
[CT S



，

又x1﹣x2＜0，x1+1＞0，x2+1＞0，

∴f（x1）﹣f（x2）＜0，∴f（x1）＜f（x2）．

∴f（x）在[0，3]上是增函数，

∴f（x）max=f（3）=1﹣[image: image65.png]


=[image: image66.png]


，f（x）min=f（0）=1﹣[image: image67.png]


=﹣1．

（2）设x1＞x2＞0，则x1﹣x2＞0，x1+1＞0，x2+1＞0．

若使f（x）在（0，+∞）上是减函数，只要f（x1）﹣f（x2）＜0，而f（x1）﹣f（x2）=[image: image68.png](atl) (xy = x,)
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，

∴当a+1＜0，即a＜﹣1时，有f（x1）﹣f（x2）＜0，

∴f（x1）＜f（x2）．

∴当a＜﹣1时，f（x）在定义域（0，+∞）内是单调减函数．

22. 解：（1）令y=﹣1，则f（﹣x）=f（x）•f（﹣1），

∵f（﹣1）=1，∴f（﹣x）=f（x），且x∈R

∴f（x）为偶函数．

（2）若x≥0，则f（x）=[image: image69.png]£ (fxmx)



=[image: image70.png]£ (\x)



•[image: image71.png]£ (\x)



=[[image: image72.png]£ (\x)



]2≥0．

若存在x0＞0，使得f（x0）=0，则[image: image73.png]£(20) =f Cxge2D) =£ (i) £ (2D =0
o

o



，与已知矛盾，

∴当x＞0时，f（x）＞0

设0≤x1＜x2，则0≤[image: image74.png]


＜1，

∴f（x1）=[image: image75.png]


=[image: image76.png]


•f（x2），

∵当x≥0时f（x）≥0，且当0≤x＜1时，0≤f（x）＜1．

∴0≤[image: image77.png]


＜1，

又∵当x＞0时，f（x）＞0，∴f（x2）＞0

∴f（x1）＜f（x2），

故函数f（x）在[0，+∞）上是增函数．

（3）∵f（27）=9，又f（3×9）=f（3）•f（9）=f（3）•f（3）•f（3）=[f（3）]3，

∴9=[f（3）]3，

∴f（3）=[image: image78.png]


，

∵f（a+1）≤[image: image79.png]


，

∴f（a+1）≤f（3），

∵a≥0，

∴（a+1）∈[0，+∞），3∈[0，+∞），

∵函数在[0，+∞）上是增函数．

∴a+1≤3，即a≤2，

又a≥0，

故0≤a≤2．
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